

赣州市第五届人民代表大会财政经济委员会 关于赣州市2018年全市和市级预算执行情况 及2019年全市和市级预算草案的审查报告

(2019年2月17日赣州市第五届人民代表大会
第四次会议主席团第三次会议通过)

赣州市第五届人民代表大会第四次会议审议了市财政局局长朱敏受市人民政府委托向大会提交的《关于赣州市2018年全市和市级预算执行情况及2019年全市和市级预算草案的报告(书面)》、《赣州市2018年全市和市级预算执行情况及2019年全市和市级预算草案》以及《2019年赣州市市直部门预算草案及编制说明》。赣州市第五届人民代表大会财政经济委员会(以下简称财经委)于会前对2019年全市和市级预算草案初步方案及2018年预算执行情况进行了初步审查,提出了审查意见;市财政局根据审查意见,对预算草案进行了修改完善,并及时向财经委提交了处理情况报告;财经委初步审查意见及市财政局处理情况报告已印发大会代表。会议期间,财经委根据各代表团的审议意见,又作了进一步审查。现将审查结果报告如下:

财经委认为,2018年,全市各级人民政府及财税部门

以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，认真贯彻市委的决策部署，严格执行预算法和市五届人大三次会议关于预算草案的决议，坚持解放思想、内外兼修、北上南下，落实积极财政政策，全力服务六大攻坚战，积极组织财政收入，努力向上争资争项，优化财政支出结构，着力保障和改善民生，防范化解政府债务风险，深化财税体制改革，增强财政保障能力，为促进全市经济社会持续健康发展提供了有力保障，较好地完成了市五届人大三次会议确定的2018年预算目标。总体来说，2018年全市和市级预算执行情况是好的，取得的成绩来之不易。同时，预算执行中也存在一些不容忽视的问题；主要是民生保障、基础设施建设、产业发展等方面资金需求与新增财力有限之间的矛盾突出；一些部门预算编制不够细化，支出预算约束性还不强；政府债务风险隐患不容忽视；预算绩效管理工作有待进一步加强。这些问题，各级政府及相关部门应积极应对，切实采取有力措施予以解决。

财经委认为，市人民政府提出的2019年预算草案指导思想明确，重点突出，主要预期目标及政策措施可行。收入预算实事求是，与经济发展新情况相适应、与财税政策相衔接，充分考虑到落实减税降费政策等因素的影响。支出预算统筹兼顾，突出重点，牢固树立过紧日子的思想，着力保障了中央、省委、市委重大决策部署的贯彻落实。

总的来看，2019年全市和市级预算草案可行。建议市五届人大四次会议批准市人民政府提交的《关于赣州市2018年全市和市级预算执行情况及2019年全市和市级预算草案的报告》，批准市人民政府提出的2019年市级预算草案。2019年全市各级预算待市县预算经同级人民代表大会审查批准、市人民政府汇总后报市人大常委会备案。

2019年是新中国成立70周年，是全面建成小康社会的关键之年，做好今年的财政工作意义重大。为进一步做好财政预算工作，顺利完成各项预算任务，财经委建议：

一、加大力度培植财源，进一步支持实体经济发展。深入推进减税降费政策实施，切实减轻企业负担。加大财税扶持力度，大力支持制造业高质量发展，扶持壮大中小企业。发挥财政资金引导作用，扎实推进招大引强，聚焦突出短板和薄弱环节，培育发展壮大骨干财源，提升经济创新力和竞争力，促进我市经济结构调整和产业转型升级，夯实财政收入增长基础。

二、集中财力办大事，进一步统筹保障重点支出。牢固树立过紧日子的思想，严格控制和压减一般性支出。整合各类小、散专项资金，明确执行期限，加大财政资金统筹力度，全力保障六大攻坚战、污染防治、创新驱动、保障和改善民生、防范化解重大风险等重点支出，提高有限财政资源的配置效率和使用绩效。

三、全面实施绩效管理，进一步提高资金使用效益。

突出绩效目标龙头作用，健全绩效监控常态机制，注重应用绩效监控结果改进管理，拓展预算绩效评价类别和范围，硬化评价结果应用，深入推进预算绩效管理信息的公开，特别是重大民生、重点支出项目绩效评价结果的公开，实现预算单位从晒“对账单”向晒“成绩单”的转变。

四、防范化解重大风险，进一步加强政府债务管理。

建立健全政府性债务管理机制，切实防范化解地方政府债务风险，多渠道筹集资金消化存量债务。严格控制新增债务，坚决遏制隐性债务增量，妥善处理经济社会发展与财力可能的关系，充分理清政府与市场的行为边界，把握“金融创新”与“令行禁止”的界限。坚决制止违法违规举债融资担保行为。建立健全政府债务限额、举债、使用、偿还等情况向社会公开机制，主动接受社会监督。

附件：市扶贫办2019年部门预算草案重点审查报告

附件：

市扶贫办 2019 年部门预算草案 重点审查报告

为做好市五届人大四次会议对市扶贫办 2019 年部门预算草案的重点审查工作，赣州市第五届人民代表大会财政经济委员会（以下简称财经委）召开全体会议对市扶贫办 2019 年部门预算草案进行了初步审查。现将审查情况报告如下：

一、基本情况和总体评价

市扶贫办 2019 年收入预算总额为 499.55 万元，其中：上年结转收入 142.92 万元，当年财政拨款收入 356.63 万元；2019 年支出预算总额为 499.55 万元，其中：基本支出 323.51 万元，项目支出 176.04 万元。

财经委认为，市扶贫办依照预算法和市人民政府对 2019 年度预算编制工作的部署要求，以查缺补漏，稳定实现和提升“两不愁三保障”水平；提高质量，实现稳定脱贫、可持续脱贫为工作重点，认真编制了 2019 年部门预算草案。从审核情况看，预算编制符合预算法规定，坚持了量入为出、收支平衡的原则，基本做到了足额编制收入预算，预算草案总体可行。

二、对初步审查意见的采纳情况

在审查过程中，与会人员在充分肯定市扶贫办工作取得较好成绩和部门预算编制工作的同时，也对其 2019 年部门预算草案提出了一些需要改进和完善的意见，如上年结转结

余资金占比较大；预算编制说明不够细化，部分内容表述不准确；扶贫项目财政专项资金安排与市财政局统计口径不一致等。对此，市扶贫办和市财政局高度重视，认真研究，及时对预算草案进行了相应调整。一是衔接好上年结转资金，在安排支出时，充分考虑工作延续性问题，避免财政资金的重复安排；二是细化了部门预算的编制，对依据不完备和表述不规范的内容均进行了补充说明和进一步完善；三是统一编制口径，明确了扶贫项目财政专项资金安排。

三、意见和建议

为推动市扶贫办进一步完善预算编制，规范预算执行，财经委提出以下意见和建议：

（一）增强预算意识，提高预算编制的完整性。市扶贫办要加强与市财政局的沟通协调，严格按照预算法相关规定，科学预测收入，严格核算上年结余结转，并将每年相对固定的市级财政追加等资金编入年初预算，提高部门预算编制的完整性。要扎实做好预算编制基础性工作，进一步提升预算编制的精细化、规范化水平。市财政局要加强对市扶贫办部门预算编制的指导，促进部门预算编制质量不断提高。

（二）加强预算管理，提高预算资金的使用效益。市扶贫办要进一步强化支出责任和效率意识，完善预算执行进度保障机制，合理安排年度工作，努力提高预算执行的时效性。要全面实施部门预算绩效管理，加强绩效评价结果的运用，对其中绩效不高、长期沉淀的资金进行整合，提高资金使用效益。

（三）强化预算约束，维护预算执行的严肃性。市扶贫办要始终坚持“先有预算、后有支出”的原则，严格按照批准的预算执行；要加强对上年结转资金占比较大等问题的研究与处理，多从部门自身查找原因，明确整改措施，加快资金使用进度，努力提高部门预算执行率。市审计局要将市扶贫办2019年部门预算执行审计列入2020年审计工作计划，加强对部门预算执行情况的跟踪问效。